

Изборът на гнездата се извършва механически въз основа на кумулативната колона от броя на семействата с помощта на подбoрен интервал. Размера на интервала представлява частно от общия брой на семействата и броя на гнездата определени за избиране. По такъв начин за цялата страна са избрани 310 гнезда от които 190 в градските и 180 в селските населени места. Изборът на гнездата е направен с вероятност пропорционално на тяхната величина.

б) Избор на семействата

След избирането на гнездата е проведен изборът на семействата, бюджетите на които се изучават.

За тази цел за всяко избрано гнездо (населено място, или териториален участък) се съставят списъци на всички семейства, които живеят на територията на избраното гнездо. Семействата в тези списъци се подреждат във възходящ ред в зависимост от броя на лицата, т.е. за типически признак за подбор е приет броя на членовете на семействата, който сравнително лесно може да се установи и има тесна корелационна зависимост с признака "доход на едно лице".

От така съставените списъци с помощта на подбoрен интервал са избрани от всяко гнездо по 8 семейства - интервалът представлява частно от броя на семействата в гнездото и числото 8 (брой на семействата предвидени да се изберат от гнездото).

По такъв начин при избора на семействата е приложен подбор с еднаква вероятност, т.е. всяко семейство има еднакъв шанс да попадне в извадката.

Стартовият номер, както при избиране на гнездата, така и при избирането на семействата се намира с помощта на таблицата за случайните числа. С оглед отразяване на настъпилите изменения в генералната съвкупност в края на 1963 г. беше напълно обновена извадката на наблюдаваните семейства, т.е. бяха избрани нови 2510 семейства от същите гнезда.

5. ВРЕМЕ И МЕТОД НА ИЗУЧАВАНЕ НА СЕМЕЙНИТЕ БЮДЖЕТИ

Изучаването на семейните бюджети се извършва ежемесечно за цялата година. По този начин са осигурени пълни данни за доходите, разходите и потреблението, както и за някои други елементи на жизненото равнище. При наблюдението е приложен метод на самозаписване и метод на беседа - разпитване на членове на семейството.

Наблюдаваните семейства водят редовни записвания в "Бележник за спомагателно записване"

а) за паричните постъпления от работната заплата, пенсии, стипендии, помощи, продажба на продукти и имущество за работа в Т К З С и други.

б) за натуралните постъпления на продукти (месо, мляко, яйца, плодове, зеленчуци и др.) от личните стопанства и Т К З С ;

в) за паричните разходи за покупка на хранителни и промишлени стоки и услуги.

Наблюдението се извършва от специално назначени сътрудници-статистици по бюджетите, които посещават семействата, не по-малко от два пъти в месеца. При посещението статистикът по бюджетите провежда, подробна беседа с членовете на семействата, проверява пълнотата и достоверността на записаните в "Бележника" данни. Въз основа на записванията и беседата той съставя месечните бюджети на наблюдаваните семейства, след което се предоставят в окръжните отдели "Статистика" за проверка. Разработката на бюджетите - форми се извършва централно в Машинно-сметачната станция на Ц С У, по установена програма.